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             Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ONLUS

Consiglio Regionale della Calabria


 Prot. n.: 0691/A/02
        Reggio Calabria, 27 ottobre 2011 
Al Presidente Nazionale

Unione Italiana dei Ciechi 

e degli Ipovedenti

Roma
Il Consiglio Regionale UICI della Calabria

premesso che:

nell'ambito delle "Riduzioni delle spese non rimodulabili dei Ministeri" si paventano gravissimi tagli alla nostra Associazione; tali tagli comporterebbero sostanzialmente la cessazione delle attività della nostra storica Unione; 

considerata l’azione intrapresa dalla Presidenza Nazionale UICI per affrontare tale crisi, come illustrata nella circolare n. 296/2011, nonché i primi risultati conseguiti; 

considerata altresì la scarsa fiducia che ormai nutriamo nei confronti delle nostre rappresentanze politiche; 

considerata anche l'iniquo tentativo di subordinare l'indennità di accompagnamento al reddito; quanto sopra esposto rivela che, nell'ambito della strategia di risanamento dei conti pubblici, si cerca di recuperare risorse a scapito delle fasce deboli della popolazione, anziché eliminare gli enormi sprechi di denaro pubblico dilaganti in vari settori della politica e della pubblica amministrazione; 

tutto ciò è ormai intollerabile e deve essere oggetto di una reazione durissima della nostra dirigenza associativa; occorre d'altro canto attentamente vigilare affinché gli impegni assunti dai politici si traducano in atti concreti; 

tutto ciò premesso, il Consiglio regionale UICI della Calabria

esprime:

a) il suo apprezzamento per le iniziative intraprese dalla Presidenza Nazionale e illustrate nella circolare n. 296/2011;

b) il suo ringraziamento a tutti gli intervenuti alla manifestazione del 25 ottobre, che con il loro sacrificio personale hanno fatto percepire la nostra Unione e la nostra forza alle rappresentanze istituzionali;

c) la sua insofferenza nei confronti della suddetta strategia di risanamento dei conti pubblici, effettuata a scapito dei disabili italiani; 

d) la ferma volontà di promuovere e sostenere ogni iniziativa, anche dura, di contestazione della predetta strategia, per tutelare la nostra Unione e i nostri diritti, anche al fine di supportare la Presidenza Nazionale nei suoi sforzi;

e) la volontà di continuare a raccogliere le firme relative alla petizione on line a difesa dell'indennità di accompagnamento, come illustrata nel sito www.uicalabria.it, facendo poi pervenire tali firme alle autorità politiche nazionali, previo accordo con la nostra Presidenza Nazionale.

  IL PRESIDENTE REGIONALE

             







    (D.ssa Annamaria Palummo)
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